

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



Comisia pentru politică externă

Nr. XXIV-//5/23.03.2021

PROCES-VERBAL

al ședinței din 23 martie 2021, orele 10.00

La ședința online a Comisiei pentru politică externă, care s-a desfășurat prin intermediul aplicației Cisco Webex Meetings, au participat: dna senator Roberta Anastase – vicepreședinte, dl senator Cristian Bordei – secretar, dna senator Alina Ștefania Gorghiu, dl senator Radu Mihail, dl senator Adrian Costea, dl senator Alexandru Răzvan Cuc, dl senator Ion Prioteasa, dl senator Csaba Zoltan Novak, dl senator Alfred Laurențiu Mihai și a fost condusă de dna senator Roberta Anastase, vicepreședintele comisiei. Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

Au fost dezbătute următoarele proiecte:

- 1. JOIN(2021) 2 final – Comunicare comună către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Un parteneriat reînnoit cu țările din vecinătatea sudică. O nouă agendă pentru Mediterana.**

La 9 februarie 2021, Comisia Europeană și Serviciul European de Acțiune Externă au publicat Comunicarea Comună pe tema parteneriatului Uniunii Europene cu Vecinătatea Sudică, intitulată “O nouă agendă pentru Mediterana”. Comunicarea este însoțită de un document de lucru conținând un “Plan economic și de investiții pentru Vecinătatea Sudică”.

În cadrul noului Instrument de vecinătate, cooperare pentru dezvoltare și cooperare internațională al UE, în perioada 2021-2027 ar urma să se aloce până la 7 miliarde EUR pentru punerea în aplicare a agendei, care, în următorul deceniu, ar putea mobiliza până la 30 de miliarde EUR sub formă de investiții private și publice în regiune.

Planul prevede 12 proiecte-fanion /*flagship initiatives* care vor fi dezvoltate în cadrul Programării Comune, sau în cadrul inițiativelor Team Europe. Proiectele propuse preliminar acoperă toate direcțiile de acțiune (dezvoltare umană, bună guvernare și stat de drept; întărirea rezilienței, prosperitate și tranziția digitală; migrație și mobilitate; tranziția ecologică: reziliență la schimbări climatice, energie,

mediu, pacea și securitatea). Cu excepția direcției de acțiune cu privire la pace și securitate, Comunicarea este construită după modelul deja consacrat al Comunicării privind Planul de Investiții pentru Balcanii de Vest și al proiectelor-fanion asociate.

Din partea MAE a participat dna. Daniela Gîțman – secretar de stat.

Din partea MEAT a fost prezentă doamna Diana Codău – director general.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitatea voturilor celor prezenți, să adopte un aviz cu următoarele observații:

a) Comisia pentru politică externă susține activ politicile europene adresate Vecinătății, cu deosebire spre statele partenere răsăritene, dar și spre Vecinătatea Sudică, conform intereselor strategice de asigurare a unui climat de stabilitate, securitate și bunăstare în apropierea frontierelor UE. **Este importantă, în continuare, asigurarea echilibrului actual al abordărilor UE pe vectorii estic, respectiv sudic.**

b) Comisia pentru politică externă susține ca nivelul de cooperare cu statele din Vecinătatea Sudică să fie condiționat transversal de nivelul de ambiție și progres al partenerilor, de agenda acestora privind drepturile omului și buna guvernare.

2. Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, în unanimitate, două memorandumuri aferente unor acțiuni parlamentare de relații externe, cu observația de a fi luată în considerare situația epidemiologică din arealele vizate:

- a) Efectuarea de către dl senator Claudiu Târziu, președintele Comisiei pentru românii de pretutindeni a Senatului, a unei vizite de lucru în comunitățile românești din Cahul și Chișinău, Republica Moldova, pentru participarea la evenimentele organizate cu ocazia împlinirii a 103 ani de la unirea Basarabiei cu România (25 – 28 martie 2021).
- b) Efectuarea de către dl senator Claudiu Târziu, președintele Comisiei pentru românii de pretutindeni a Senatului, a unei vizite de lucru în comunitățile românești din Cernăuți, Ucraina, pentru participarea la evenimentele organizate pentru comemorarea a 80 de ani de la masacrele comise la Fântâna Albă, la 1 aprilie 1941, de autoritățile sovietice împotriva etnicilor români din Bucovina de Nord (31 martie – 2 aprilie 2021).

Secretar,

Senator Cristian BORDEI

Vicepreședinte,

Senator Roberta ANASTASE
